

抓党建促基层治理能力提升

聚焦“提升、示范、领航”的目标定位，打造“吕梁财政”党建品牌 市财政局推进党建与财政业务融合发展

本报讯（记者 王涛）去年以来，市财政局积极探索提升基层党组织效能的有效途径和方法，聚焦“提升、示范、领航”的目标定位，紧紧围绕为民服务的根本宗旨，深化“党建赋能引领财政”的理念，着力打造“吕梁财政”党建品牌，全力推进党建与财政业务融合发展，为推动财政事业高质量发展提供坚强组织保障。

党旗领航，主动出击，创建“主动型”财政。该局坚持“财政部门首先是政治机关”定位，不断强化“以政领财、以财辅政”“财”服从服务于“政”的意识，主动与省财政厅、市委组织部、市纪委、市（县、区）财政局等单位联系沟通、学习交流，坚持创新驱动、协调联动，推动发展。按照全市财政系统党风廉政建设工作会议安排部署，局党组成员切实履行管党治党政治责任，认真履行“一岗双责”，持续深入推进机关党建工作，助力财政高质量发展。印发《2023年党建工作要点》，压实“书记领、支部推、全员动”的责任，确保各项任务落实落地，做到了党建工作有目标可遵循、有举措见效果。

党建领航，双融双促，创建“创新型”财政。该局紧扣财政中心工作，谋划和推进机

关党的建设，切实把党建成果转化为推动财政工作的强大动力，实现党建工作与业务工作双融合双促进双提升。优化组织架构，增强融合意识，实现形神统一。根据机关党员分布和科室结构，以“便于业务攻坚、相互协作”为原则，优化调整机关党支部，将支部建在科室上，形成党建业务融合的“形”。机关党组层面树立“融”的理念，由分管领导担任支部书记，在履行“一岗双责”中自觉推动党建与业务融合“一盘棋”，促进党建业务同向聚合、相融并进。加强顶层设计，创新融合路径，实现质效并提。该局找准党建工作与财政工作、党建要求与党员需求、理论学习与实践运用、建章立制与常态长效的结合点，坚持目标同向、部署同步、工作同力，不断提高党建与业务融合的针对性、有效性。在推进巩固衔接工作时，开展“党建引领聚力 巩固衔接当先锋”主题党日；年末冲刺之际，开展“冲刺年度目标任务”主题党日；主题教育开展后，组织“立足岗位作贡献 建言献策促发展”活动等，切实把党建优势转化为推动财政工作的重要动能。

党员领跑，真诚服务，创建“服务型”财政。市财政局深刻把握握佛安部长“当家是

党中央当家，理财是党中央理财，财政部门是执行部门、服务部门”的内涵要求，教育引导党员干部树立服务意识，解决实际困难，着力打造党员先锋模范队伍。通过“一月一培训”课堂，不断在“党建+财政主责主业建设”中汲取专业知识养分，提升专业技能，实现党员领跑，推动党建工作与财政收入、预算执行、绩效管理、风险防范等重点业务工作有机统筹、深度融合，以党员的先进性和示范性推动各项财政业务开展。通过开展“三日出科室”机关效率大比拼活动，设置“效率标兵”流动红旗，周考核、月通报，调动党员干部工作积极性，工作效率得到大幅提升。成立党员突击队，动员青年党员参加，为局急难险重任务备好冲锋力量。开展“学习身边的榜样”活动，推选7名优秀党员，以榜样力量带动党员干部全面提升。组织党员走上街头、深入社区、进帮扶村，开展“学雷锋”义务植树活动、走访困难群众、组织“爱心认购”消费帮扶、宣传垃圾分类等志愿服务，帮助社区与其他部门沟通协调，清理卫生、排查安全隐患等，解决包保小区内的“疑难杂症”，为社区居民解决实际问题，切实提升党建引领社会治理的质效。

党风引领，内外并举，创建“清廉型”财政。该局聚焦清廉主题，构筑政治清明、机关清廉、干部清正、风气清朗的“四清”矩阵，持续打造“清廉财政”品牌，推动形成风清气正的良好政治生态。持续落实中央八项规定及其实施细则精神，强化节前廉政提醒和监督检查，集中观看典型案例警示教育片，学习各级纪委公开通报的典型案例，教育引导全体干部严守廉洁底线，时刻做到警钟长鸣。该局坚持常态监督，严格执行“三重一大”事项报备、领导干部个人事项及时报告、婚丧嫁娶事项报备等工作制度。综合运用年度考核、民主评议、审计巡察等成果，发现苗头性问题及时批评教育、诫勉谈话、函询提醒等，让干部感到组织就在身边、监督就在眼前。开展“主题党日+廉洁教育”，深学廉洁文化知识，加固思想防线；通过“主题党日+廉情分析”，找准财政工作防范风险关键点，加大防控力度；通过“主题党日+体验教学”，到全国党史教育基地、刘志丹烈士纪念馆参观学习，加强正心修身。参加省财政厅“丹青绘正气 翰墨润廉韵”廉洁书画展，开展“廉洁家书”活动，引导党员干部坚定理想信念，守好廉洁自律的底线。



我与《巨流河》

□ 交城县纪委监委 李娟娟

《巨流河》是齐邦媛在她81岁时所写的回忆录也可以说是自传，内容讲述了她一生的故事，包括她的家庭、事业和爱情。齐邦媛是辽宁铁岭人，生于1924年，在上个月28号刚刚与世长辞。1947年在极偶然的机缘下，齐先生到台湾助教，此后开始了她六十多年的定居生活。

读《巨流河》，你可以把它当历史读，当散文读，当小说读，带有血肉和呼吸的描写，能直通中国人的心灵，足见作者文学底蕴的深厚和文学情怀的深刻。

从郭松龄革新到美蒋发动全面内战……作者以其独特的视角，真实再现了滚滚历史洪流对个体生命的冲击和重塑，无论场景还是背景，都彰显着哀而不伤的底色。“我在2001年前曾回过大陆四次。此后没有再去，因已无家可回。”简单数语之下，掩盖了多少思乡之情，答案不言而喻。

至爱精诚的圣洁爱情，也是这本书的灵魂所在：这里我先分享一个情节：1943年4月的一天，我们正沉浸在毕业、联考的日子里。一个初中女孩跑来找我，说有人在操场等我。我出去，看到他由默林走过来，穿着一件很大的军雨衣。走了一半突然站住，说：“邦媛，你怎么一年就长这么大，这么好看呢。”这是我第一次听到他赞美我，那种心情是忘不了的。我走向他，走了一半，骤雨落下，他拉着我跑到门口范孙楼下，把我找进他的雨衣里，撑着伞靠近他的胸膛。隔着军装我听见他心跳如鼓声。只有片刻，他松手叫我快回宿舍，说：“我必须走了。”雨中，我看到他跑到了门口，上了车。疾驰而去。

我们再一起看一段张大飞在殉国前写给齐邦媛哥哥齐振一的一封信，这里我节选了一部分：你收到此信时，我已经死了……也请你原谅我对邦媛的感情，既拿不起也未早日放下。我请地勤的周先生在我死后，把邦媛这些年写的信妥当地寄回给她。请你们原谅我用这种方式使她悲伤。从军以来我始终保持身心洁净……请你委婉劝邦媛忘了我吧，我生前死后只盼望她一生幸福。

这种交织着家国情怀的文字，种种不舍与依恋，种种温柔与决绝，每每读到，总令人感叹。

张大飞和齐邦媛，他们之间的关系不容易归类，因为那是一种至诚的信托，最洁净的情感。曾经，有导演找到齐邦媛，想要拍摄她这少数的这段爱情，被她婉拒。只因为“不愿看到他短促的一生成为一部热闹的电影。”

什么是好的文学，我以为，好的文学作品不能指导我们的生活，但是却可以给我们一些启迪或者可以让我们从文学作品中反观自己的生活从而更好的生活。因为生活的困境需要寻求灵魂的出口，当灵魂有了依托，俗世的生活才有精神的维度，从而才能心平气和的体悟到生活的快乐。我想《巨流河》具备这样的力量。

有人说，齐邦媛是台湾乡愁文学最后的守夜人。感谢她在历史的洪流里得以幸存并以自己的独特视角见证和记录这一切并温情着我们这一代人。向那段岁月里奋斗过的人致敬！



邮储银行吕梁市分行 向监督责任要廉政实效

本报讯 近日，邮储银行吕梁市分行召开党风廉政建设领导小组会议，听取了各小组成员党风廉政建设工作情况报告，党委书记、纪委书记分别就履行党风廉政建设主体责任、监督责任情况进行了汇报，并就下一步党风廉政建设工作进行安排部署。

党风廉政建设领导小组成员将进一步提高全面从严治党主体责任意识，带头履职尽责，扛牢主体责任，坚持分行业务和党风廉政建设“两手抓两手硬”，要认真履行“一岗双责”，坚持一竿子插到底，把分管领域党风廉政建设抓在经常、落在日常。各部门要加强沟通，明确职责分工，形成一级做给一级看、一级带着一级干的示范效应，统筹推进各类监督力量整合、程序契合、工作融合，把开展党风廉政建设与分管领域工作有机结合起来，做到两不误两促进，确保各项工作高效推动。

全体党员干部向监督责任要廉政实效认真学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党及开展党风廉政建设和反腐败斗争的重要论述精神，要进一步加强中央八项规定精神堤坝，推动吕梁市分行党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展，推进全面从严治党不断取得新成效，为推动吕梁市分行创新发展提供坚强的政治保障。（李建强）



兴县医疗集团裴家川口分院为老年人免费体检活动受好评 免费体检“有医靠” 健康服务“零距离”

本报讯（记者 郭炳中 通讯员 康建荣）“大娘，我先给您登记一下，一会您去测量身高、体重……”近日，兴县医疗集团裴家川口分院充分利用传统古会期间人员聚集性强、流动性大、辐射面广的良好契机，为65岁以上老人开展免费体检活动。活动通过提供面对面、零距离、专业的医疗服务，让辖区老年人在家门口便享受到一站式体检服务。

此次体检包括一般体格检查、血常规、尿常规、肝功能、肾功能、血糖、血脂、心电图、腹部B超，生活方式、健康评估和健康指导等多项内容，帮助乡亲们及时发现潜在的健

康问题。让老年人能够充分了解自身的健康状况，做到疾病早发现、早诊断、早治疗。

体检现场，医护人员认真仔细地为一位位参加体检的老年人进行身体健康检查，详细询问老人的日常生活、饮食和既往病史，帮助老年人及时掌握自身的健康状况，为他们讲解检查身体的重要性，耐心解答各种健康咨询，根据每位老年人的不同情况告知生活、饮食上针对性的健康指导建议和注意事项，得到老年人的一致好评。

体检结束后，工作人员还为每一位体检的老人准备了早餐，送上了基本公卫宣

传门垫、健康宣传手册。

“今天卫生院给我们免费体检，关心我们老年人的健康，感谢国家的好政策。”72岁的朱金平做完体检高兴地说。

据介绍，此次活动共有200余位老人参加，不仅为老年人提供了便利的服务，更进一步增强了居民的健康意识，做到无病早预防，有病早发现、早诊断、早治疗。该院负责人表示，下一步，将持续不断强化工作措施，积极做好各类健康日常服务，全力推动国家基本公共卫生服务项目做实做优、提质增效，为人民群众提供更加优质的健康服务，做好群众健康“守门人”。

本报讯（记者 梁英杰 王雅妮）4月24日至26日，《山西教育》杂志社组织全省各市（县、区）教育局及中小学校教育宣传工作者负责人向“五育”融合发展专题采风“走进汾阳市，全面宣传、展示和推广汾阳市在学校“五育”融合发展工作中取得的经验和成果。来自全省7个地市的《山西教育》杂志社的老新闻工作者以及《山西教育》杂志社记者、编辑等50余人参加活动。

4月24日下午，“五育”融合发展专题采风汾阳行”活动正式启动。汾阳市教育科技局负责人向与会人士详细介绍了汾阳市的历史文化及教育理论体系。并指出教育的终极目标是育人，而不只是育才；是成长，而不只是成功；是培养人的健全人格、提高人的生命质量。汾阳教育人正以“立德树人、五育融合”为核心理念，以“诚意正心、大道至简、知

把“五育”融合基层故事讲好 让“立德树人”理念更加鲜活

《山西教育》杂志社组团来汾阳采风

行合一、因材施教、融会贯通”为基本理念，唤醒情怀、夯实基础，让教育回归本真。

启动仪式结束后，采风团一行分成三组分别前往汾阳中学、汾阳四中、汾阳五中、汾阳二中、贾家庄中心小学、英雄街中学等15所中小学校的收获，大家积极踊跃发言，纷纷对汾阳的教育风貌和教育人的教育情怀给予高度评价，汾阳市在“五育”融合发展中勇探索、敢创新、乐于实践，把专业化思维和行政化效能融合到“五育”融合发展的工作中，对于发展学生的“综合素养”，培养学生的创新能力，有

着十分重要的现实意义，值得各学校学习、借鉴。

《山西教育》杂志社负责人指出，汾阳教育近年来呈现出蓬勃发展的势头，特别是以“五育”融合推动教育高质量发展的举措成为汾阳教育的一张名片。参会的老新闻工作者表示，下一步将紧密围绕“五育”融合发展主题，结合自身实际把汾阳市在“五育”融合发展工作中的好经验、好做法宣传报道好，为学校发展提供有益的参考和借鉴，为全省的教育事业贡献智慧和力量。

多棱镜

近期，在小学生群体中流行一种新游戏拍“烟卡”。“烟卡”由废弃烟盒制作而成，孩子们把各种烟盒盖撕下来，折成长方形卡片，双手合拢，以手掌心拍击地面，卡片被掌风击翻面就算赢。一些学生在上学、放学路上，会特别留意垃圾桶，搜集路边别人丢弃的烟盒，甚至专门去垃圾中转站搜寻烟盒。在部分校园周边的商店，还有商家向未成年人售卖“烟卡”。

当“香烟”与“小学生”这两个词放在一起的时候，大部分家长都会心生警惕，在相关报道中，“有害”“沉迷”“防范”等用语，充分体现了成年人的忧虑。有的孩子为收集烟盒，会在一旁等吸烟者抽完烟扔掉烟盒，这样既受到“二手烟”的危害，也不利于身体与心理健康发展。更重要的是，在一些学生中间，拍“烟卡”已脱离游戏层面，逐渐升级为“赌博”，大家先押注，输的同学要把相应数量“烟卡”交给赢的一方，意味着这类游戏已经变味，必须予以警惕。

其实，对孩子们来说，追逐新鲜的游戏、玩具，与小伙伴们拥有共同的话题，在游戏中学习规则、进行社交、认识自我、展现想象力和创造力，是成长必须的功课。相比“一刀切”的禁止，家长和老师不妨与孩子一起体验，并坦诚地展开讨论，了解他们的兴趣和动机，并向孩子解释“烟卡”游戏可能带来的不良影响，提出不沉迷、不攀比、不买“烟卡”、不吸烟等要求，然后以“约法三章”的方式引导孩子的兴趣爱好和游戏方式，给孩子的缤纷童年“调味”。

警惕“烟卡”游戏变味

□ 梁英杰